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Szanowny Panie,

w odpowiedzi na Pana pismo z dn. 20 stycznia 2026 r. dotyczące interpelacji radnego
Przemysława Bałdygi w sprawie wprowadzenia nowej frakcji odpadów bio kuchennych oraz braku
działań informacyjnych i edukacyjnych skierowanych do mieszkańców wyjaśniam, co następuje.

1. Dlaczego wprowadzenie nowej frakcji bioodpadów kuchennych nie zostało poprzedzone szeroką
kampanią informacyjną skierowaną do mieszkańców?

Wprowadzenie nowej frakcji zostało poprzedzone akcją informacyjną. Działo się to w grudniu, kiedy
jednoczesnie ustawiano kontenery na odpady kuchenne. Równolegle do działań związanych
z podstawianiem pojemników gońcy urzędowi roznieśli mieszkańcom ulotki wyjaśniające przyczyny
wprowadzenia i nowe zasady segregacji śmieci. Informacje na ten temat zostały zamieszczone na
stronie internetowej i profilu Facebook Urzędu Miasta Olsztyna. Do mediów został rozesłany
newsletter ze stosownymi informacjami, co zaowocowało artykułami w miejscowych oraz

ogólnopolskich portalach mediach (np. Radio Olsztyn, Gazeta Olsztyńska, Wirtualna Polska, Portal
Komunalny). Dwukrotnie zostały opublikowane artykuły w darmowej gazecie Nowe Życie
Olsztyna", a w Telewizji Olsztyn (stacja dostępna w telewizjach kablowych na
YouTube) emitowany był spot informacyjny (600 emisji w okresie od 10 grudnia 2025 r. do 9 stycznia
2026 r.).

Osobnym pismem na początku grudnia 2025 r. powiadomiono zarządców spółdzielni wspdlnot
mieszkaniowych o wprowadzanych zmianach. Zainteresowanym administratorom udostępniono wzór
ogłoszenia dla mieszkańców w tej sprawie, do wydrukowania i umieszczenia w gablotach na klatkach
schodowych. Akcja edukacyjna na stronach internetowych urzędu i w lokalnych mediach została
powtórzona na początku stycznia br, a dodatkowo plansze informacyjne były emitowane
w olsztyńskich tramwajach.



Niezależnie od tego mieszkańcy mają ciągły dostęp do informacji na temat selektywnej zbiórki
odpadów kuchennych. Pojemniki zostały oznaczone trwałymi naklejkami jak klasyfikować
poszczególne odpadki (co wrzucać, a czego nie wrzucać). Znajduje się też na nich adres stale

prowadzonej przez Urząd strony internetowej czysty.olsztyn.eu, zawierającej wszystkie niezbędne
informacje na temat gminnego systemu gospodarki odpadami komunalnymi, w tym przystępne
materiały dotyczące segregacji (m.in. wyszukiwarkę odpadów i multimedia).

2. Jakie są obowiązujące zasady dotyczące mycia dezynfekcji pojemników na bioodpady oraz jak
często będą one realizowane przez operatora systemu?

Pojemniki na odpady kuchenne będą myte i dezynfekowane przez firmy wywozowe z częstotliwością
1 raz na 4 tygodnie w okresie od kwietnia do października.

3. Czy dopuszczalne jest wrzucanie bioodpadów kuchennych w workach foliowych, a jeżeli nie - czy
mogą to być worki biodegradowalne lub kompostowalne?

Zgodnie z Regulaminem utrzymania czystości i porządku (...) dopuszcza się gromadzenie odpadów
kuchennych w workach ulegających biodegradacji. Niedopuszczalne jest wyrzucanie tych odpadów
w workach foliowych.

4. Jak Miasto zamierza przeciwdziałać problemom sanitarnym związanym z gromadzeniem
bioodpadów, w szczególności w okresie wysokich temperatur?

Dotychczas żywność przetworzona i resztki kuchenne pochodzenia zwierzęcego zbierane były
w ramach frakcji odpadów resztkowych (zmieszanych), odbieranych raz w tygodniu. Obecnie, jako
wyodrębniona frakcja odpadów kuchennych, wywożone są z taką samą częstotliwością.
Ewentualnym problemom sanitarnym mogą przeciwdziałać wyżej wymienione worki
biodegradowalne. Gmina zapewnia mycie i dezynfekcję pojemników 1 raz na 4 tygodnie w okresie od
kwietnia do października. Urząd Miasta Olsztyna stale monitoruje funkcjonowanie systemu pod kątem
zachowania warunków sanitarnych, w jakich odbywa się zbieranie odpadów.

5. Jak wygląda pełny proces zagospodarowania bioodpadów kuchennych po ich odbiorze oraz w jaki
sposób są onefinalnie wykorzystywane?

Aktualnie odpady kuchenne trafiają do Zakładu Gospodarki Odpadami Komunalnymi sp. z 0.0.
w Olsztynie, która przekazuje je do podmiotów przetwarzających je w instalacji przetwarzania
iodzysku bioodpadów. W wyniku przetwarzania powstaje produkt, który stanowi wsad do ciągu
fermentacyjnego. Osiągnięty poziom recyklingu wynosi 83,1%.

W 2026 roku odpady kuchenne będą przetwarzane w powstającej biogazowni komunalnej ZGOK.
Budowa instalacji jest obecnie zrealizowana w 85%. W wyniku przetwarzania odpadów kuchennych
w biogazowni ZGOK powstanie poferment - środek nawozowy, który zapewni recykling odpadów.
Z wytworzonego biogazu powstanie natomiast energia elektryczna (należący do Spółki ZGOK Zakład
Unieszkodliwiania Odpadów Komunalnych stanie się niezależny energetycznie) oraz energia cieplna.



6. Czy planowane mycie i dezynfekcja pojemników na bioodpady nie będzie wiązało sie
zpowstawaniem dodatkowych zanieczyszczeń środowiska, w szczególności w postaci ścieków
zawierających resztki organiczne środki chemiczne, oraz w jaki sposób Miasto zamierza
minimalizować ten wpływ?

Mycie dezynfekcja pojemników na odpady kuchenne będzie odbywało się przy użyciu
specjalistycznych pojazdów, tzw. myjek (funkcja mycia opróżnionego pojemnika) lub śmieciarko-
myjek (pojazd z funkcją jednoczesnego opróżniania, a następnie mycia pojemnika). Są one

wyposażone w szczelne zbiorniki wody czystej i brudnej, a cały proces mycia odbywa się w obiegu
zamkniętym, tzn. w sposób zapobiegający wydostaniu się zanieczyszczonej cieczy na zewnątrz. Po
wykonaniu usługi brudna woda z pojazdu jest zlewana w stacji zlewnej w oczyszczalni ścieków.

Mycie wszystkich pojemników na odpady komunalne jest prowadzone przy użyciu ww. sprzętu od
wielu lat i nie stanowi zagrożenia dla środowiska naturalnego.

7. Czy Miasto planuje pilne uruchomienie kampanii edukacyjnej (materiały informacyjne, strona
internetowa, media społecznościowe, ulotki współpraca ze spółdzielniami wspólnotami), która
w sposób jasnypraktyczny wyjaśnimieszkańcom zasady segregacji nowejfrakcji odpadów?
Prowadzenie akcji informacyjnych edukacyjnych w zakresie prawidłowego gospodarowania
odpadami komunalnymi, w szczególności selektywnego zbierania, jest ustawowym, stałym
obowiązkiem gminy. W ramach tych działań na rok 2026 Urząd Miasta Olsztyna zaplanował:
* przygotowanie konspektu i przeprowadzenie w szkołach zajęć edukacyjnych dotyczących

segregacji odpadów,
* wykonanie i wydrukowanie książeczki o tematyce ekologicznej do kolorowania dla dzieci,
* wykonanie tablic informacyjnych o zasadach segregacji odpadów do umieszczenia w zbiorczych

punktach gromadzenia odpadów,
* zakup aplikacji mobilnej z harmonogramami odbioru odpadów i innymi funkcjonalnościami

z zakresu gospodarki odpadami,
* kampanię informacyjną w telewizji o tematyce ekologicznej.

Nie przewiduje się natomiast dalszej kampanii informacyjnej poświęconej tylko odpadom kuchennym.
Informacje dotyczące segregacji znajdują się na pojemnikach na śmieci oraz na stronie
czysty.olsztyn.eu. Na bieżące pytania mieszkańców w tym zakresie odpowiedzi udzielają pracownicy
Wydziału Środowiska osobiście, telefonicznie, e-mailem i pisemnie, a zarządcy nieruchomości mogą
zwrócić się o przekazanie dodatkowych materiałów informacyjnych.
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